

内蒙古奈曼旗闯出农村绿色发展之路



新华社呼和浩特12月14日电：美好生活，即将在希望的田野上绽放——内蒙古奈曼旗闯出农村绿色发展之路

新华社记者刘懿德

连绵起伏的山坡上，一道道梯田错落有致、层层叠叠，这是不久前内蒙古自治区奈曼旗土城子乡进行土地整理的成果。明年开春，这些昔日的荒沟坡地将种上耐旱保水的扁杏林，既恢复保护生态的绿水青山，又创造农民增收的“金山银山”，绿色、富裕的美好生活，即将在这片希望的田野上绽放。

党的十九大报告提出，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年。“报告给大家吃了‘定心丸’，这才有了满山遍野的土地整理项目。”62岁的土城子乡平顶山村党支部书记杜福明说，大家之所以选择种扁杏，源于当地近年来生态退化导致的“小旱小灾、大旱大灾、年年抗灾”的无奈遭遇。

土城子乡位于奈曼旗南部山区，土地总面积30多万亩，其中一半以上是不宜种大田的荒沟坡地。由于耕地少，很多沟坡也种上了玉米。土壤瘠薄、质地松散的沟坡，在原有植被遭破坏后，水土流失严重，抵抗水旱灾能力大大减弱。

今年，奈曼旗遭遇严重旱灾，土城子乡旱情尤重，全乡15余万亩耕地中有13.5万亩受灾。“春天种了一茬作物，刚出苗就旱死了。7月又种一茬，打的粮食还不够本钱。”58岁的村民邱友说。

就在大田作物因旱减产绝收时，前几年连续推进、面积已达7000亩的扁杏林却郁郁葱葱。2002年带头种扁杏的杜福明说，当时旗里开展退耕造林，栽的杨树、榆树最后都没成功。“无意中发现荒沟偏坡上的扁杏树没人管却长得挺好，就带着大家干上了。”

问及扁杏收益，杜福明给记者算了笔账：杏仁加工企业收购扁杏核每斤5元，正常年景，成年杏林亩产杏核200斤，收入可达千元；今年大旱，亩均收入也在800元，几乎与丰年大田收入相当。

今年的旱灾让村民们见识了扁杏耐旱的优势，大家纷纷动起了种扁杏的念头，但一个现实问题摆在眼前。“扁杏的盛果期五六十一年，而本轮土地承包还有10年到期。”杜福明说，“大家都担心前期投入了，后期受益人不是自己。”

10月18日，党的十九大胜利召开，当天很多村民们都在家中通过电视收看总书记作报告，当听到“第二轮土地承包到期后再延长三十年”时，村民们的顾虑被彻底打消了。

10月下旬，邱友就忙着将30多亩坡地改造成了水平梯田，“明年全栽上扁杏，林间空地种上荞麦或中药等矮科作物，这样扁杏挂果前还能有收益。”

村民有了信心和底气，当地政府也积极扶持扁杏种植。土城子乡的扁杏种植已纳入退耕还林和荒山绿化项目，通过验收的扁杏林可获补贴资金，同时，林业部门还调拨300余万元资金，为村民免费提供扁杏苗木。目前，土城子乡已进行土地整理的荒山面积达2万多亩。

“每一棵扁杏树都是一口‘大水井’！”奈曼旗林业局局长张春民说，扁杏树耐旱且扎根深，有利于保持水土，十分适合在北方地区用于改造荒山。

目前，土城子乡已确定了以扁杏种植推动生态建设、带动农民增收的发展规划，计划两到三年内扁杏种植达到总面积10万亩、人均7.5亩的水平。以此计算，仅扁杏种植一项人均年收入就为7500元。

“我们还计划对扁杏进行深加工，提高附加值。此外，连片的扁杏林恢复了生态，也成为春季可赏花、秋季可观叶

的自然景观，以此发展生态旅游，又可成为新的收入来源。”土城子乡党委副书记于洪峰说。

“十九大报告提出的土地政策，让广大农民对土地的情结更深、更浓了！”奈曼旗委书记张华说，“平整土地、播种希望，未来将会有更多的荒山荒沟恢复成绿水青山，成为农民增收致富的‘金山银山’。”

但因已过去66年，村中无人认识或记起王女士外祖父和外祖母的名字。

上半年通过淘宝渠道，四川向外卖出了28亿元的鞋。

当前文章：<http://www.livefastcustoms.com/article/ng15p-5808208.pdf>

发布时间：2018-01-17 08:32:19

[封神榜](#) [莲花elise](#) [电磁铁](#) [商用电磁炉](#) [雪铁龙gt](#)
[concept](#) [银河国际](#) [男人奋斗励志图片大全](#) [银河国际装饰](#) [张大春](#) [高速模切机](#)